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Függetlenségi politika.
Irta : Nagy Sándor dr., orsz. képviselő.

Kolozsvár, ápr. 12.
Azok, kiknek érdekében áll, 

hogy a magyar függetlenségi esz­
mének hitelét megrontsák, jövőjét 
diszkreditálják, bizonyos oldalról, 
téves gondolkozással, még függet­
lenségi politikusok is olyan felfogást 
kezdtek a parlamenti rendkívüli 
küzdelem megszűnése után hirdetni, 
hogy a nemzetben megrendült a 
függetlenségi törekvésekbe vetett 
bizodalom és a nép lelkülete elfor­
dult a függetlenségi és 48-as párt­
politikától. Ezen uraknak érvelése 
szerint a hosszú obstrukció vélet­
lenül káros volt a függetlenségi 
eszmének, mert akik az obstrukciót 
elitélték, azokban ellenszenv támadt 
a függetlenségi párt iránt éppen az 
obstrukció miatt ; akik pedig a par­
lamenti küzdelemnek ezen kivéte 
les módját helyeselték, elkedvetle­
nedtek a függetlenségi párttól éppen 
az obstrukció abbahagyása miatt, 
vagyis végső eredményben az ob­
strukció levét a függetlenségi párt 
itta meg.

A rosszakaratuakkal vitába szál- 
lani érdemeden és hiú dolog volna, 
hiszen ezek jobb meggyőződésük 
ellenére mindent felhasználnak arra, 
hogy a nemzet érző leikéből és 
hosszú tapasztalatok folytán leszü- 
rődött gondolkozásából kitöröljék a 
haza közjogi és gazdasági önálló­
ságának ideálját. De egész erőnkkel 
kell megcáfolni azon aggodalmat, 
hogy a függetlenségi párt erkölcsi 
integritását az obstrukció bármely 
irányban csorbította volna, mert 
ellenkezőleg, a kiegyezés óta talán 
soha sem volt oly erős a független­
ségi eszme, mint most, a midőn a 
nemzetnek függetlenül gondolkozni 
tudó része belátja, hogy a kiegye­
zés keretében lehetetlenség a ma­
gyar nemzeti államot megalkotni 
és fejleszteni. A függetlenségi párt 
tehát nemcsak hogy nem veszített 
talajt az országban, hanem meg­
erősödött a nemzet politikai hitval­
lásában és méltán nézhet nagy re­
ményekkel a jövendő választások elé.

A függetlenségi pártnak ilyen 
helyzete hatványozottan rója a 
pártra azon hazafias kötelességet, 
hogy a most megnyíló parlamentiTÁBCA.

Pnha kisasszony.
Irta: Révai Károly.

Végig böngészem mindennap a hirla- 
pokai; hála istennek van egy jókora halmaz 
hírlapom. A politikát nem igen olvasom, 
inkább érdekel az irodalom és művészet. 
A napi híreket azonban átfutom szorgal­
masan, hátha találok azokban hirt ismerős 
személyekről ? A házasságok és halálesetek 
rovatát hasonlóképp-n átnézem; különösen 
ez utóbbit. Abban a korban vagyok már, 
mikor a halálozások rovata jobban érdekel, 
mint a házasságoké; itt is, ott is kidül egy- 
egy jó ismerősöm, egyivásu pajtásom; ilyen­
kor aztán magamba szállók s rágondolok a 
kérlelhetetlenül bekövetkező elmúlásra. — 
Néha találok a házassági hírek közt is régi 
ismerősre; de már ezeken csak mosolyogni 
tudok s dörmögöm magamban, hogy senki 
meg ne hallja: »vén szamár!»

Hiszen egyebet nem is mondhatok, ha 
korombeli férfi, vagy nő házasságáról ol­
vasok!

Uram Isten! Ezek álaludták az egész 
fiatal kort s most, hogy fölébredtek álmaik­
ból, álomtól fátyolos szemeiket dörzsölve, 
beleugranak hímen rózsaláncaiba s szürkülő 
fejjel belekerülnek a hírlapok házassági ro­
vatába. Legalább titokban cselekednék meg 
az ily elkésett lépést. Dj nem! Sőt hizeleg 
nekik, ha a lapok a bájos menyasszonyról, s 
a daliás (!) vőlegényről irrak.

A napokban is mikor végig futottam 
a hírlapokat, találtam valami érdekes, föl­
jegyezni valót: egy házasságot. A vőlegényt 
nem ismertem, de a menyasszonyt, — kit 
mi, fiatal emberek, annak idején, anno ez­
előtt 30 esztendővel, >puha kisasszonynak» 
neveztünk, s kinek udvaroltunk is, — azt 
igenis ismerem! Nőről lévén szó,’ köt az 
udvariasság, hogy nagyot ne mondjak; any- 
nyit azonban bátor leszek megjegyezni, hogy 

küzdelmekben a legnagyobb erővel 
teljesítse azon feladatokat, melyek­
nek megvalósítására a párt tagjait 
a nemzet a képviselőházba küldötte. 
Ezen feladatok általánosságban két 
csoportba oszthatók : egyikét azon 
törekvések képezik, melyekkel a 
népnek vagyonosodását előmozdí­
tani, a kultúrát, igazságügyet, ke­
reskedelmet, ipart, mezőgazdaságot, 
adóügyet, a szociális kérdések egész 
tömegét megoldani kell és lehet­
séges.

Úgy a közjogi álláspont kifej­
tésére, mint a belügyi kérdések 
taglalására — értve most belügy 
alatt mindazon feladatokat, melyek 
közjogi vonatkozással nem bírnak 
— lesz elegendő alkalom a költ­
ségvetés keretében. Mondják ugyan, 
bár pozitív alapja nincs ezen hí­
resztelésnek, hogy a kormány gyors 
tempóban akarja letárgyaltatni a 
költségvetést, ami annyival inkább 
is elitélendő volna, mivel felette 
szükséges, hogy oly hosszú idő óta 
komoly megvitatás alá kerüljenek 
azon kérdések, melyeket a nép 
anyagi boldogulása és szellemi igé­
nyeinek kieiégitése érdekében sző­
nyegre kell hozni. De, hiszen 
akármi is a kormány szándéka és 
óhajtása, az ellenzék, első sorban a 
függetlenségi párt kötelességének 
fogja ismerni, hogy a nemzeti ön­
állóság, a nemzeti kultúra és a 
nemzeti vagyonosodás nagy eszmé­
nyeit megvalósítani célzó gondola­
tokat és terveket tárjon fel a nem­
zet színe előtt.

A kormány és az uralkodó 
párt kezében vannak a kormány­
zati eszközök, az ellenzéknek fel­
adata az, hogy egyfelől a kormány­
zást az egész vonalon ellenőrizze, 
másfelől eszméket dobjon a nemzet 
leikébe, melyeknek megvalósítása 
által sorsunkon javíthatunk. Az a 
tartalmas ellenzéki politika, mely­
nek programmjában a közéleti mű­
ködésnek ezen kettős iránya felvéve 
van. Nálunk, hol nincsen igazi par- 
lamentárizmus, mert hiszen évtize­
dek óta olyan párt uralkodik, mely­
nek a nemzetben többsége nincsen, 
az ellenzék úgy felel meg politikai 
feladatának, ha lelkiismeretesen, 
magas színvonalú gondolkozással 
teljesiti azon kettős kötelességét. 
Magyarország népe jól

a 30 év előtti .puha kisasszony» nagyon 
megpuhulhatott mostanáig, ha mindig csak 
a saját zsírjában sült.

Szép barna leány volt anno akkor; 
koiomfekete baja, apró fekete szeme, olaj­
sárga bőre, mely oly finom, puha volt, 
mint a bársony; e miatt neveztük is el 
• puha kisasszonynak», mely címért csöppet 
sem neheztelt. 17 éves korához képest tul- 
fejlett, elhízott falusi leányka volt; modora, 
műveltsége kielégítő, rendes olvasmánya a 
rózsaszín boritékú divatlap, melyen széles 
Magyarország falusi leányai adtak találkát 
egymásnak kérdések és feleletekben. — 
•Havasi gyopár», »Éj királynője», «Gyász­
virág», .Hervadó liliom», .Tubarózsa» ne­
vek alatt. Valószínűnek tartom, hogy .puha 
kisasszony» is levelezett a rózsaszii.ü borí­
tékon .Hasadó hajnal» név alatt; ezt csak 
abból gyanítottam, hogy az ezen név alatti 
szellemes levelezések színes irónnal voltak 
lapjában megjelölve.

Máskülönben pompás, jó leány volt ! 
Mikor nevetett, egyszerre eltűntek szemei, 
a bársonyos olajsárga hustömegben; csak 
hosszú, fekete pillái simultak szépen alá, 
mintha felhő borait volna a csillagokra.

Igen, csillagokra! Mert az a két apró 
szem, úgy villogott, úgy ragyogott, mint a 
legfényesebb csillag.

Puha kisasszonyban sok belső tűz volt; 
s ez a belső lobogó tűz kivilágított azokon 
a csöpp kis ablakokon reánk, mintha mon­
dani akarta volna: .nézzétek mi lakozik 
bennem !»

És a szegény leánynak azzal a belső 
tűzzel kelle 17 éves korától még 30 évig 
járni-keloi a nagyvilágban!

Mondjuk ki őszintén: ez szörnyű fel­
adat lehetett!

Pedig nem tévedek; 2—3 lap is egy­
öntetűen hozta a következő hímen hirt: 
„Tornyai János földbirtokos folyó hó 6-ikán 
tartotta esküvőjét Körtvélyessy Ida kis­
asszonynyal a bárdosi ev. ref. templomban. 
A boldog pár esküvő után nászúira indult."

És most ezek után fölállítom a mér­

tudja, hogy a független­
ségi párt mindenkor ön­
zetlenül szolgálja a nem­
zet valódi érdekeit.

Síi lesz?
Irta: Hentallcr Lajos orszgy. képviselő.

Holnap ül újra össze a képviselőház !
Mit fog csinálni ? Azt-e, a mit a múlt­

ban ? A mikor másfél esztendeig megállóit 
az állami gép kereke. Ez idő alatt a képvi­
selőház nem működött. Vagy azt, a mit az 
utolsó néhány ülés alatt müveit ? Leőrölt, 
ledarált, lemorzsolt rostálatlanul mindent. 
Azoktól, kik a kormány köreihez közel ál­
lanak s kik titkaiba beavatott.-.k, úgy érte­
sülök, hogy a Ház tárgyalásai május végéig, 
legfeljebb junius elejéig tartanak.

De tartson bár julius végéig. Mert ez 
egyre megy I Nem a hosszabb, vagy rövi- 
debb munkaidő teszi, vagy teheti gyümöl­
csözővé a képviselőház munkásságát. Hosz- 
szu, vagy rövid idő munkássága nemze­
tünknek mindaddig rossz eredményeket szül, 
mig saját politikai és anyagi ügyeinket 
Ausztria szempontjából, Auszlria szája ize 
szerint intézzük s nem országunk hasznára.

Arra pedig mostani viszonyaink között 
igen-igen kevés kilátásunk lehet, hogy bár­
miféle életbevágó ügyünket saját gazdasági 
érdekeinknek megfelelőleg oldhassak meg.

A Tisza-kormány ugyanis szilárdan áll, 
mint Sión hegye. Legalább látszólag. Eddig 
a Tisza-kormánynak minden sikerült. És 
kétségtelen, hogy ezután is sikerülni fog. 
Sikerül mindaddig, a mig a szabadelvűpárt- 
ban ott a Dorottya-ntcai bagolyvárban ki 
nem üt a palota forradalom. Erről a ké­
szülő palotaforradalomról, janicsár össze­
esküvésről már az utóbbi hetekben suttog­
tak a folyosókon, klubokban. Ma már a 
lapok nyíltan tárgyalják.

Az egyenetlenség oka a kormánypártba 
beraktározott sok ellentétes nézetű elem. 
Bizony, bizony, az oly szélsőségeket, a mi­
nők a szabadelvüpártban egymás tőszom­
szédságában ülnek, még olyan erős kezű 
férfiúnak is, aminő gr. Tisza István, bajos 
hosszabb ideig együtt tartani.

Kitör az ilyen és éget kér. Ma a mer­
kantilisták követelik a maguk igazait; hol­
nap az agráriusok harci kiállását fogja 
hallani az ország.

E:t a két szélsőséget még Tisza István 
programmja alapján is bajos lesz arra 
kényszeríteni, hogy tovább is barátilag ölel­
kezzenek. De hát mi is voltaképen Tisza 
István kormányzati programmja? Megtenni 
mindent, ami Bécsnek jól esik. Most pél­

legei: először, ha a vőlegény öreg ember s 
a menyasszony 47 éves, — a mint hogy 
kétségtelenül annyi, — akkor mi szüksége 
van ilyen korú párnak nászutra? másod­
szor, ha a vőlegény fiatal s a menyasszony 
pontosan üti a 47 et, hogyan viheti a fiatal 
férj nászutra mutogatni a vénaszouyt ? har- 
m: dszor, ha férj egykorú a menyecskével, 
— már ezt velem senki el nem hinti, hogy 
ezeknek nászutra szükség van I S negyedszer, 
ötödször és századszor is csak arra a végső 
következtetésre jutok, hogy egy 47 éves 
menyasszonynak nászulat ;övelelni semmi 
joga nincs!

Ezzel nem akarom a tisztes idősebb 
hölgyeket bántani ! Nem, sőt előre is bo­
csánatot kérek; gyermekkoromtól fogva 
nagy tisztelője voltam és vagyok a höl­
gyeknek, anélkül, hegy az életkort vegyem 
tekintetbe.

De most mégis, mintha valami szánó 
érzés támadt volna szivemben „puha kis­
asszony" iránti Istenem! de hamar elrö­
pül az idő ! Csak most valék fiatal, üde, 
rózsás arcú legény s puha kisasszony is 
bársonyos, mosolygó, kedves leányka; va­
lóságos „Hasadó hajnal"; s Íme, ha tükörbe 
nézek, látok egy erősen szürke fejet, egy 
arcot, melyen a macska körmök nyomai 
egymás hátán tolonganak, látok egy meg­
rokkant testet, mely már nem az ég — ha­
nem a föld felé húz.

Hát még a „puha kisasszony" milyen 
lehet ? Pedig eltekintve apró szemeitől s 
tulhizott alakjától, valóban szép leányka 
volt. Mikor a boldogult Király János féle 
divatlapban Írogattam hozzá a rossz verse­
ket, azt hittem akkor, hogy szebb leány 
nem létezik a föld kerekségén I Nekem kü­
lönösen tetszett az ő bársonyos puhasága; 
ha megsimogattam arcát, vagy megfogtam 
kezét, mintha selyem bársonyt éreztem 
volna tenyeremben; olyan volt az egész 
leány, mint a hogyan a mi falunkban fe­
jezik ki magokat az emberek : „mint a 
hájfalat 1“

De hát az én szerelmem az időtájt 

dául Bécs azt parancsolja, hogy kössük meg 
Ausztria szája ize szerint az olasz vátp- 
szerződést. Hát megkötik! Ezzel a szerző­
déssel aztán végkép agyonbunkózzák a ma­
gyar bortermelőket!

Ez pedig igy lesz, mert másként nem 
lehet. Az olasz vámkérdésen kivül sok 
egyebet letárgyal még a képviselőház. Az 
1904. évi költségvetést. Kilátásba van he­
lyezve a két éves katonai szolgálat beho­
zatala. Ezt azonban a véderő-törvénynyel 
együtt tárgyalják. Hogy mikor ? Még ez ma 
a jövő zenéje.

Reánk nézve legfontosabb jelenleg az 
Ausztriával való gazdasági kiegyezésnek a 
kérdése. Ez a kérdés Magyarországra nézve 
élet és halál kérdése.

És amellett politikailag is csiklandós. 
Csiklandós azért, mert Ausztriában nincsen 
rend. A lajthántuli nemzetiségek régóta 
bajban vannak. Ha a cseh enged, akkor a 
német makacskodik. A mikor a német ke­
zes báránynyá válik, akkor megvadulnak 
a csehek.

Egy szóval : az alkotmányos kormány­
zás kedves szomszédainknál jó idő óta fej­
tetőre van állítva. Akárhogy hitegetik is a 
közvéleményt, mégis valószínűtlen, hogy az 
osztrák parlament a gazdasági kiegyezést 
parlamentáris uton-módon elfogadja.

Nagyon természetes tehát, hogy a kel­
lemetlen idegen, Körber ur ismét hétköznapi 
mentősajkáját fogja politikai lomtárából 
előszedni és a császárparagrafussal akarja 
a császármetszést megcsinálni.

Az a kérdés, hogy erre az esetre mi 
a véleménye Tisza Istvánnak ? Mert erre 
nézve nem nyilatkozott. Kitéröleg válaszolt. 
A parlament és a nyilvánosság előtt nem 
kötelezi őt ez irányban semmi. Még bizal­
masai előtt sem árulta el, mit akar ?

Ez ma a kérdések gócpontja.
Ezzel foglalkoznak politikusok, keres­

kedők, iparosok és a kis-, meg a nagy­
gazdák.

Nem c k nélkül !
Mert a közvéleménynek joga van e 

kérdéssel tisztában lenni. És a közvélemény 
szeretne is világosságot deríteni az ügyre. 
De Tisza István nem akar világosságot. A 
kormánypártnak pedig jól esik a bizonyta­
lan homály, mert az két módon változhat, 
borulhat és derülhet. Alkalom adtán, ha 
ború lesz a sötétséget: ha pedig derű, a 
világosságot fogják szeretni, támogatni és 
dicsérni.

Különben majd elválik, mit szól a 
komoly, fontos ügyhöz a holnap összeülendő 
képviselőhöz. A függetlenségi párt megteszi 
kötelességét az ország érdekében és e kö­

nem jöhetett komoly elbírálás alá; akkor 
még boldogult Imre Sándort és Felméri 
Lajost kelle hallgatnom, kik nem annyira 
szerelemről, mint inkább irodalomról és 
nevelésről tartottak felolvasásokat.

Szünidőkön ki kirándultam puha kis- 
asszonyékhoz; jaj, minő boldogságban rin­
gott szivem lelkem.

No meg a gyomrom is. Sem azelőtt, 
sem azután nem ettem olyan jó töltött 
káposztát, mint náluk; minden töltelék az 
ö puha kezének művészi alkotása voll; 
meri, hogy jól tudott Jőzni, — azt most 
30 év után is bizonyíthatom.

Néha kivittem magammal egy pár jó 
cimborát is; tudja isteni nem voltam fél­
tékeny ; sőt mintha az járt volna az eszem­
ben, hogy férjhez adjam valamelyikhez. A 
cimborák közt volt házasulandó: de hiába! 
nem akadt horogra egy sem; mindenik a 
lányka puhaságát vetette ellenindokul. Pe­
dig mily boldogság lett volna a puha ka­
rok bársonyába takarózni s a lázban égő 
fiatal fejet oda hajtani a ringó kebelre.

Nem kellett egyiknek sem! Megma­
radt nekem, az én gyönyörűségemre, hogy 
írogasson tovább is hozzá a rossz verseket, 
melyeket aztán Jakab Ödön barátom ke­
gyetlenül — de méltán — ledorongolt.

Aztán más idők jöttek. Messze elke­
rültem arról a tájról; néha ugyan még kö­
vettem el egy-egy merényletet Király János 
divatlapja ellen, de aztán lassanként a lant 
is elhallgatott; az utolsó akkordok már a le­
mondás kétségbeejtő hangján szólották. Meg 
kell vallanom az igazat: még én álltam 
az erdő felőli Mintha ő hagyott volna el 
engem I Pedig itt ebben az esetben, elha­
gyásról szó sem lehetett.

S most, hogy harmincz év után olva­
som a .puha kisasszony» férjhez menetelét, 
kedvet kaptam' fölidézni emlékezetembe a 
kedves leányt. Magam elé állítom Tornyai 
Jánosné ő nagyságát, mint 17 éves üde 
leánykát; elkísérem gondolatban nászutjára, 
mely ugyan nem tudom merre felé lesz, de 
valószínű, hogy nem Sveiczba, sem Olasz­

telesség nem más, mint hogy a gazdasági 
kiegyezés megkötését a császár paragrafus 
alapján minden rendelkezésére álló eszköz­
zel meggátolja.

Törökország felosztása.
— Budapesti munkatársunktól. — 

Budapest, április 12.
A fátum sötét árnyéka immár ott le­

beg a karcsú minaretek városa fölött. A 
rózsás arcú odaliszkok még nevetnek Yldiz 
aranyos vasrácsai mögött, még a bül-bül- 
szavu rózsák száz mennyei bokra várja a 
dicső Padisát, mikor az esti alkonyaiban 
elhangzik a muezzin bánatos szava, de a 
Nagyur reszket s kétségek tengerén hány- 
kódik a szive.

Meri nagyon beteg már a beteg em­
ber. A kenetteljes szavú Ausztria-Magyar- 
ország és a toporzékoló északi kolosszus 
beleköpött az ételébe és Törökország van 
annyira finyás, hogy ebből a tálból ne ka­
nalazzon.

Mióta a bolgár macedónok megbom­
lottak, vigasztalan a helyzet. Vigasztalanná 
telte pedig Oroszország gyakorló orvosa, a 
külügyminiszter és ennek édes szavú labo­
ránsa: gróf Goluchovszki. Valami kotyvalék- 
medicinát találtak ki .reformok» néven s 
a beteg ember ezt a mixtumot sehogysem 
akarózik bevenni. E reformokban Török- 
orsiág állami önállóságának arculcsapását 
látja mindenki a Boszporusz partján s a 
legtávolabbról sincsen remény arra, hogy a 
macedón-állapotok e réven orvosoltassanak.

Ez alatt, ide haza, fel-felhangzik a 
vészkiáltás, hogy mozgósítsunk, ám Török­
országban ennek annyit sem hisznek, mint 
— hogy nagyol ne mondjunk — mi a ma­
gyar állam, állami önállóságában. A nem­
zetközi csendőrség dajkálkodása a török 
területen csak kihívás, beugrasztás akar 
lenni s ezt ép úgy tudják az Aja Szófia 
környékén, mint Bécsben és Szentpétervá­
ron. A mozgósítás színes rakétáit hetenkénti 
időközökben feleresztik Bécsben s a diplo­
mácia árbóckosarából nézi ennek világánál 
a bécsi diplomácia, hogy történik-e már 
oda lent valami?

Törökország a reformok végrehajtá- 
nál huzza-halasztja a dolgot s úgy gondol­
kozik, hogy qui habét tempus, habét vitám. 
Az entente hatalmak ajánlanak 25 külföldi 
csendőrtiszlet Törökországnak, akik a refor­
mok végrehajtásának letéteményesei vol­
nának.

Konstantinápolyban erre összeül a 
minisztertanács s a nagyvezértől a kapudán 

földre, legfönnebb Tordára vagy Szamos- 
ujvárra fog vezetni.

Ó, mily boldog lehet Tornyai János 
ur! Karjaiban tartja ezt a gyönyörű gyer­
meket, kinek minden porcikája olyan bár­
sonyos puha, mint az irósvaj. Arcán, azon 
a szép olajsárga arcbőrön kicsattan a sze­
relem édes pírja, a vágy az ismeretlen 
után! Bíbor a,kai lázas hévvel csókol­
nak s a boldog férj hallgatja a szív erős 
dobogását....

Valami hivatalos utam volt. A kedves 
Nagybányára kelle utaznom, hová engem a 
szeretet ezer szála csatol. Egy elsőosztályu 
kocsiszakaszba ültem. Szerelek egyedül 
utazni; végtelenül bánt, ha valaki megzavar 
álmadozásaimban. A mikor csak lehet, le- 
kenyerezem a kalauzt, hogy hagyjon egye­
dül magamra, ne tegyen be senkit hozzám.

Jól is ment a sorom Kocsárdig; ott 
aztán vége lett az én boldogságomnak. Egy 
pár ember ült be hozzám. A nő egy 50 év 
körüli, szörnyen elhízott alak volt, fekete 
haja tarkítva ezüsttel, apró fekete szemei a 
hájas arcban teljesen eltűntek, csak mikor 
pislogott, akkor villant föl valami kis bá­
gyadt fény; de az is olyan volt, mint a 
hamvadó parázs. Nagy, kövér ujjain akkora 
gyűrűk csillogtak, mint valami pipa kari­
kák; nagyokat fújt s néha hatalmas fogait 
villogtatta; kövérsége folytán egy egész 
oldal pamlagot vett igénybe. A férfi alig 
lehetett 30 éves, vékony pénzű, beesett 
mellű legényke, kit valami szabólegénynek 
tartottam volna, ha az utcán látom; igy 
azonban első osztályú utas lévén — okvet­
len úri ember számba kellett vennem.

A tisztelt asszonyság már mikor be­
szálltak szerfölött mérges volt; a férj pedig 
jámbor, szelíd, türelmes természetet árult 
el. Illedelmesen köszöntöttük egymást, az­
tán csönd lett; csak a hölgy erős lélekzése 
zavarta az alkonyi csöndet.

Nem is néztem feléjük; boszus voltam 
a miért megzavartak; kinéztem az ablakon 
az elröpülő tájra, mely oly ismerős vol
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basáig mindenki azon töri a fejét, hogy 
nem lenne-e elég annak a fele ?

Ledörög erre Goluchowszki s más nap 
már abban állapodtak meg Konstantiná­
polyban, hogy négy csendörtiszt hiján elfo­
gadják a tervezetet. Mintha bizony ettől 
függene Törökország jövendője, illetve, mint 
ha csak ettől függene.

Hogy nem igy van, igen jól tudják 
azt Bécsben is, Konstantinápolyban is. 
Csakhogy Törökország szabadulni igyekszik 
az ölelő karok közül, mert alapos kilátás 
van arra, hogy ez a nagy szeretet ösaze- 
roppaníja. Azt sem tűrheti, hagy kezeit igy 
lefogva tartják. Bulgária meglódult agyú 
kis Napóleonja fricskákat adjon annak a 
nemzetnek, amelynek világverő hatalmát 
egész Európa reszkette. A „beteg ember“ 
tendenciózus híresztelése szülte ezt az álla­
potot, amelyből Törökország csak fegyverrel 
hiszi magát képesnek kivágni.

Törökország tragikuma azonban min­
denesetre fekvésében van. Konstantinápoly- 
nak, a Földközi tenger eme kulcsának bí­
rása az összes európai nagyhatalmak egyet­
len álma. Titkoltan, nyíltan, de az. Török­
országban történhetik bármi társadalmi 
vagy politikai akció, vihar az állam ellen, 
vagy lelkesedés a szultánért, a diplomáciai 
okvetetlenkedés beleártja magát.

Ma Anglia fújja meg a vészkürtót, 
holnap Oroszország csörteti meg kardját, 
holnapután Goluchowszky hallatja fuvola 
hangját. Az örmény zavargások miatt Anglia 
kezdett ujságháborut, a macedón-zavargásért 
Oroszországnak fáj a feje. Csak azt nem 
akarják megengedni, hogy Törökország ra­
dikális rendet csináljon.

Ezért nem hiszünk mi ahban, hogy 
mi mozgósítunk. Lesz mozgósítás, de azt a 
mozgósítást először a beteg ember csinálja 
meg s az érdekelt hatalmak dögre éhes 
hollói csak azután szállanak le a Boszporus 
partjára. És ez lesz Törökország feldara­
bolása.

Mert bizonyos az, hogy a végzetet sö­
tét munkájában megállítani nem lehel. A 
kérdés csak az, hogy előbb, vagy utóbb 
fejezi-e bogy romboló munkáját ? Holnap 
vagy holnapután ? És Törökország tragi­
kuma, be kénytelen önönmaga kihívni a 
sorsot, a melynek plajbásza határvonalakat 
készül huzni a Balkán déli részén, mint 
cselekedte ezt valaha Lengyelországgal, a 
a melynek fényes múltját, borongó jövőjét 
nem képezi más, — mint egy zokogó 
Himnusz.

A pénzügyminiszter április 
hó 11-ike ellen.

— A dohánygyárak nem 
ünnepelnek. —

— Saját tudósítónktól. — 
Kolozsvár, április 11.

Bánffy Dezső báró, a nemzeti állam 
— mostanában a diplomázott — kiépitöje, 
tudvalevőleg törvénybe iktatta március 15- 
ikét, április 11-iki dátummal, a mikor tehát 
a hivatalos állam, az az állam hivatalai 
ünnepelnek. A nemzet nem, ámbár hogy 
nemzeti ünnepnek deklarálta ezt miniszter­
elnök korában a fentnevezett építőmester. 
Nem irigyeljük mi az állam hivatalnokaitól 
ezt az ünnepnapot és ha a magas kor­

nekem ifjú koromból. Valaha, boldogabb 
időben, mint lelkes honvédtiszt végig baran­
goltam e helyeket ezredemmel s édes em­
lékek merültek föl lelkemben.

Mi még valódi magyar honvédtisztek 
voltunk. Sokat tudnának arról beszélni régi 
pajtásaim, kik azóta már nagyrészt kidőltek 
a sorból, hogy helyet adjanak az uj neve­
lésű tisztikarnak.

Majd egyszer erre is rászalad a tol­
iam s megírom a mi katonáskodásunkat, 
most úgyis éppen időszerű tárgy. De most 
lássuk utitársaimat.

A mellettem ülő férfi lassú horkolásba 
kezdett s éreztem magam is, hogy elálmo- 
sodom az édes ringató dallam hallatára, egy 
percre lehunytam szememet, mikor egyszerre 
éles szóra riadtam föl:

— Elég szépl Mióta utón vagyunk 
örökösen alszik. János, ne horkoljon az 
istenért!

Szét néztem, ki beszél ? és két illet 
ez a szemrehányás ? Hát bizony az én kö­
vér úti társnőm fakadt ki férje ellen.

— De édesem, — felelt a Jánosnak 
szólított ur, — oly meleg van, hogy az 
ember eiálmosodikl

— Akkor ültünk volna inkább otthon, 
mert aludni ott is lehet.

— Hiszen nemsokára már haza érünk.
— Ideje is lesz! Ez a 8 nap engem 

teljesen tönkre tett.
0, ha ezt előre tudtam volna.
—- De édesem, nem vagyunk egyedül, 

tekintsd az idegen urat is, ki nem szívesen 
hallgatja a mi perpatvarunkat.

— Nem tehetek róla 1 Ha nem tetszik, 
ne hallgassa ! De én kimondom a mi szi­
vemen fekszik; tudom, hogy urasága is 
nekem adna igazat, ha tudná a körülmé­
nyeket!

Ez már nyílt felhívás volt, hogy bele­
szóljak a társalgásba, nyugodtan jegyez­
tem meg:

— A nőknek mindig igazuk van, még 
kkor is, mikor nincsen. 

mánynak úgy tetszik: hát ők sem fognak 
ebben a dologban renitenskedni: leteszik 
erre a napra a pennát, szerszámokat és 
ünnepelnek....

A pénzügyminiszter azonban úgy lát­
szik megirigyelte ezt a napot az alája ren­
delt „emberanyagtól". Jó forrásból ér­
tesülünk ugyanis arról, hogy a ko­
lozsvári dohánygyárhoz és igy való­
színűleg az összes dohánygyárakhoz 
bizalmas rendelet érkezett a pénz­
ügyminisztertől, melyben azt óhajtja, 
hogy a dohányjövedék és a dohány­
gyár alkalmazottai ne ünnepeljék 
meg többé április 11-ikét

A rendelet vasárnap érkezett, ennél­
fogva a dohánygyárnak nem volt már 
módjában intézkedni a munkaszünet vissza­
rendelése iránt, miért is tegnap tényleg szüne­
telt a gyár üzeme, de ezután már ápr. 11-ike 
épp oly közönséges nap lesz a dohányjöve­
déki alkalmazottak életében, mint bárme­
lyik hétköznap. Hogy mi indította a pénz­
ügyminisztert erre a rendeletre, azt csak 
sejteni lehet. Belátták valószínűleg oda 
fenn, hogy az állami alkalmazottak mun 
kája szünetelhet ugyan ezen a napon, de 
ünnep nem lesz ebből a napból sohasem, 
mert a magyar szabadság és népjogok em­
lékeztető évfordulóját valóban mindig már­
cius hó 15-én ünnepli meg a magyar 
nemzet.

Április 11-ikét - áldassék érte báró 
Bánffy szent neve — nem ismertük, nem 
akartuk ismerni, azelőtt és nem fogjuk is­
merni soha: bár törvény szóljon is róla és 
bármint erőlködjenek is azon a loyalis ge­
rinctelenek.

Kolozsvárott alig tudott valaki arról, 
hogy tegnap a nemzei ünnepelt. A szoká­
sos diszistentisztelet és az iskolai ünnepé­
lyek tették csak „nevezetessé" e napot. 
Maga a polgárság távol tartotta magát a 
hivatalos szürkeséggel megtartott „ünne­
pélyektől.'1

Legfeljebb egy pikáns szituációt eme­
lünk ki az „ünnepi sablon" monoton homá­
lyából. A március 15-iki ünnepélyen dr. 
Apáthy István, a kolozsvári egyetem 
rektora éles szavakkal elitélte április 11-ét. 
S tegnap: ünnepi díszben kénytelen volt 
megjelenni az április 11-ikét dicsőítő szent 
misén.... Hát ez egy kissé rosszul esett 
nekünk, akik tiszteljük és szeretjük — bár 
nem egy politikai hiten vagyunk — Apáthy 
Istvánt és elgondolkozhatunk azon, hogy a 
hivatalos kötelesség, mint gyűri le még 
Apáthy Istvánban is a meggyőződést....

Egyébként a főtéri templomban meg­
jelentek mindazok a hivatalos egyének, akik 
ilyen alkalmakkor hivatalos kötelességet 
teljesítenek.

Nemzeti zászló szamárháton.
— Egy szerb fiskális fegyelmi ügye. — 

(Saját tudósítónktól.)
Kolozsvár, április 11.

Az egész ország lakosságának önérze­
tét felkorbácsolta az az éretlen és hazafiat- 
lan farsangi tréfa, melylyel dr. Udriczki 
István nagykikindai ügyvéd a vele együtt 
érző szerb atyafiakat megmulattatta. Köz­
felháborodással tárgyalták mindenfelé a 
szerb fiskális ostoba tréfáját s most mikor

— No látja János? ez az ur tudja mi 
az udvariasság !

— Hiszen énis udvarias vagyok éde­
sem, nem tudom mi kifogása van el­
lenem ?

— Mi kifogásom ? — s egyszerre 
mérges lett, mint a pulyka — az, hogy ki­
zavart engem bárdosi csöndes otthonomból! 
megutaztatott, piszkos vendéglőkbe beplán­
tált, rossz ételeket és mérget ételeit velem 
8 napon keresztül. Hát nem jobb lett volna 
otthon ülni?

... .Szentséges isteni Ez a hang, ezek 
a vonások, a bárdosi otthonra való hivat­
kozás. Egyszerre világosság gyűlt agyamban, 
eszembe jutott a hímen hír, mit a mult 
héten a lapokban olvastam, hiszen ez több, 
mint bizonyos, hogy „puha kisasszony," ki 
férjével most tér haza a nászúiról.

— Nagyságos asszonyom, — kezdém 
remegve a szót, — ha jói értettem Bár­
dosra utaznak ?

— Igen, ott lakunk! János mutassa be 
magát az urnák!

A vékonÿ pénzű ember meghajtotta 
magát s busán mondá:

— Tornyai János földbirtokos !
No most kipattan a titok.
Valami méla szomorúság vett hirtelen 

erőt rajtam, visszaemlékezés a múltra. Anél­
kül, hogy Tornyainak válaszoltam volna, a 
kövér asszonysághoz fordultam, megragad­
tam vaskos, hájas kezét s csöndes bánatos 
hangon szóltam:

— Ida! ugye maga a puha kisasszony?
Arca egyszerre vérvörös lett; hatalmas 

keble erősen hullámzott, a lélekzet úgy 
jött ki belőle, mint egy kovács fajtatéból.

—• Igen, én vagyokI Sön? 0 istenem! 
mintha ismerném! ugy-e ön Kálmán?

— Nem asszonyom, én Károly va­
gyok ; talán összetéveszt a bátyámmal!

— Károly I — kiáltott föl a hnstömeg, 
— ó, ez a rövid nehány év mennyire meg­
változtatta önt, alig tudom fölismerni ! 

már a feledés eltompitja a megbotránkozás 
hangjait, a nagykikindai járásbíróság, mely 
az ügyvéd ur tréfájában államellenes kihá­
gást talált, mult hó 29-én meghozott Ítéle­
tében felújítja az egész ügyet s igy szó esik 
róla ismét a sajtóban is. A farsang elmúlt, 
de a leszámolás ideje elkövetkezett!

Ez év február havának 14 ik napján 
történt, hogy Udriczki István dr. nagykikin­
dai ügyvéd Gbranusity Lyuba nagykikindai 
napszámost farsang vasárnapján, a mikor a 
nép több esküvő megbámulására a piacon 
összegyűlt, szamárháton végigioVagollatta. 
Hogy magyarellenes érzelmeinek kifejezést 
adjon az ügyvéd nr, a szamarat nemzeti- 
szinü zászlóval borította le. A tömegnek 
tetszett a tréfa és megtapsolta Udriczky 
István dr. eszejárását.

A nagykikindai ügyészségi megbízott­
nak nem tetszett ez az éretlen komédia s 
államellenes kihágás miatt vádat emelt az 
ottani büntető járásbíróság előtt Udriczki 
István dr. Grbanusity Gyula és Joanovits 
Szima ottani könyvkereskedő ellen.

A tárgyalás során kitűnt, hogy a lo­
vagló szerb atyafi részeg volt sa tréfa elkö­
tésébe Udriczki dr*. kergette bele, a ki a 
részére pénzt gyűjtött s igy e cselekmény 
elkövetésére felbérelte. A szegény szerb 
atyafinak sejtelme sem volt airól, hogy mit 
követ el. A bíróság fölmentette.

Az ügyvéd urat is felmentette a bí­
róság, mert nincs § a btk.-ben az elítélé­
sére. Azt mondja a törvény, hogy a meg­
gyalázott zászlónak kitűzve kell lennie.

E nélkül nem lehet meggyalázni. A 
szamárhátra boritolt zászló nem voit ki­
tűzve nyilvános helyen. Joanovics Szimat 
is ez alapon felmenteni kellett.

Érdekes az Ítéletnek Udriczki felmen­
tésére vonatkozó része:

..........Minden kétségen felül beigazolást 
nyert, hogy eljárásával és Grbanusity Lyuba 
tehetetlen állapotának felhasználásával azt 
célozta, hogy a főtéren összegyülemlett 
nép előtt a magyar nemzei egyik legszen­
tebb szimbólumát gúny és csúf tárgyává 
tévén, a magyar hazát meggyalázza;

habár kétségtelen bebizonyítva lett, 
hogy dr. Udriczki Istvánnak az eljárás nyo- 
rán tanúsított mosakodása egy szemérnyi 
valóságot sem tartalmaz:

vele szemben sem volt alkalmazható 
a btk. 37. §-ának határozmánya és pedig 
ugyanazon főismerő hiányánál fogva, mely 
ről a másik két vádlottnál tétetett említés. 
Ezen esetben jóllehet a vádlott cselek­
ménye rut, visszataszító, undok és minden 
hazafias érzületű egyénben felháborodást 
keltő, a törvényhozás kellő megtorlásról 
gondoskodni megfeledkezvén, a bíróságnak 
nem áll hatalmában a vádlottat ezen eléggé 
meg nem bélyegezhető tettéért sújtani. 
Ámde módjában áll ezt gyakorolni az ügy­
védi kamarának, vagyis a törvény által al­
kotott azon testületnek, melynek nemcsak 
joga, hanem hivatásszerű kötelessége is ki­
irtani kebeléből azt a fekélyt, mely ezen 
tisztességes és nemes tisztséget megméte­
lyezni nem átallotta."

A királyi járásbíróság az ítélet jog­
erőre emelkedése után az összes iratokat 
a szegedi ügyvédi kamarához teszi át a 
fegyelmi eljárás megindítása végett.

— Bizony kérem, ez a rövid 30 év 
nagyon megváltoztatott engem, sok baráz­
dát szántott arcomon; de kegyed most is a 
régi Ida, a kedves puha kisasszony I

Tornyai János ur egyik bámulatból a 
másikba esett: hol feleségére, hol reám 
pillantott s csak úgy kapkodta a szavakat, 
hogy valamit mondhasson.

— Uram, úgy látom, önök régi is­
merősök!

— Igen, gyermekkori ismerősök va­
gyunk; azért is voltam olyan bátor a gyer­
mekkori becézgető szóval szólítani meg ö 
nagyságát; az én szemeimben ő a réj 
„puha kisasszony!"

E közben éppen beérkeztünk Apahi- 
dára, hol nekem le kelle szállnom, hogy a 
szamosvölgyi vasútra átüljek Nagybánya 
felé; Tornyai János földbirtokos ur tréfás 
hangulatba jött s kacagva felelt előbbi sza­
vaimra:

— Puhának elég puha a feleségem, 
de kisasszonynak már nem kisasszony !

E pillanatban olyat csattant Tornyai 
János földbirtokos ur arca, mintha valaki 
az ajtót hirtelen becsapta volna. „Puha 
kisasszony" edzett tenyerével teljes elég­
tételt vett férjén, a szenvedett 8 napi nász­
úiért. Én pedig megbillentve kalapomat, 
gyorsan kiléptem a kocsiból s vissza se 
néztem, mig a vonat Kolozsvár felé el nem 
robogott.

S a szamosvölgyi vasúton egész Nagy­
bányáig álmodoztam a 17 éves szép puha 
kisasszonyról, kinek minden porcikája olyan 
finom puha, mint a bársony, kinek olaj­
sárga arcán kicsattan a szerelem édes pírja, 
a vágy az ismeretlen után! Kinek bíbor aj­
kaira a hajnal rózsásfényt lopni jár s ki­
nek erős szívdobogását boldogan hallgatja 
a szerelmes férj....

Ó, szerencsétlen Tornyai János url....

A román bankok.
Érdekes adatok.

Kolozsvár, április 11.
A .Gazeta Transilvaniei* cimü brassói 

román lapban olvassuk a következő fejte­
getéseket:

>A ki a román bankok folyó évi köz- 
gyűjtéseit, a ga dasági és kultárális intéz­
mények mozzanatait figyelemmel kisérte, 
konstatálnia kellett ezeknek élénk és gyors 
fejlődését, valamint azoknak biztos alapra 
való helyezkedését. A rom nnyelvü görög 
keleti érsekség által a délvidéken a szerbek 
ellen a régi kolostorok visszaszerzése cél­
jából folytatott peres ügyek végelintézést 
nyertek, a Consistorium a pert megnyerte, 
a Trandafü-fóle alapítvány vagyonát, — egy 
millió koronái több, ■— megkapta. A Gojdu- 
féle alapitványnyal is ismét egy millión 
felül emelkedett közvagyona. A kulturegylet 
a Petrán J.-féle per megnyerésével 300-000 
kor. birtokába jutott.

A bankok között első helyen áll a 
régi »Albina«, a mely mindenféle tartalék 
és mellékalapjának növelése mellett éven- 
kint 255,000 koronát tud jótékonycélra for­
dítani. Szóval pénz van elég és bőven, de 
a rég óhajtott népjólét még sem mutatko­
zik sehol. Olyanok vagyunk, —- mondja a 
»G. T.« — mint a beteg, kinek nagyon 
sűrű a vére a mozgás hiányában. A sok 
pénzt tőkésítjük a bankokban a nélkül, 
hogy a nép okosan felludná használni. A ki 
gyűjti a pénzt, csak azért teszi, hogy a 
kamat által emelje a tökét. A ki kiveszen 
pénzt, nem a gazdaságának fejlesztésére, 
célszerűbb berendezésére, értékének eme­
lésére, sőt némelyek fényűzés szempontjá­
ból olyan dolgokra fordítják, a melyeket 
bátran nélkülözni tudnának.

A pénzintézetek sok stipendiumot biz­
tosítanak a középiskolák és egyetemeket 
látogató tanulók számára, de ezek mind a 
jogi pályán maradnak úgy, hogy már most 
is nagyon sok az ügyvéd a nép számará­
nyához viszonyítva, ezek segítése által még 
semmit sem lendítettünk a nép közgazda­
sági helyzetének emelésén. A román föld- 
mivelő nép s nincs egyetlen gazdasági is­
kolája, mintha lealázóuak tartanák az ősök 
foglalkozását méltóképen felkarolni, azt a 
mai kor igényeinek megfelelően a fejlődés 
útjára terelni — s annak a magasla­
tára emelni. Kevés áldozattal és kitartással, 
rövid idő alatt a különféle segélyek szét- 
forgácsolása helyett, ezek concentrálásával 
egy román gazdasági iskolát lehetne léte­
síteni és fenntartani, a hol 2 tanító veze­
tése alatt 30-40 tanuló, 2 —3 gimnáziumi, 
reál- vagy polgári iskolai osztály elvégzése 
után, a gazdasági ismereteket sajátítaná el 
2—3 év alatt. Megfelelő és nagyon célszerű 
helynek egy ilyen intézet felállítására kí­
nálkozik Felek községben, a br. Bruckent- 
hal-féle kastély, a melyet néhai Saguna 
érsek akart annak idején megvenni, egy 
gazdasági irányú tanítóképző intézet léte­
sítésére. Fogarasmegyében sok népban van.

Ezek egyesülten egy vagy több évre I 
kivehetnék haszonbérbe a sárkányi régi 
posta-épületet, a mely mintha épen e célra 
lett volna építve, teljesen megfelelő. Har 
madsorban alkalmas helyeknek kínálkoznak 
több községben a volt határvidéki iskolák. 
A szükséges felszerelések beszerzéséhez és 
fenntartásához a román közművelődési 
egyesület járulna hozzá.

Ebből az érdekes cikkből pedig sokat 
tanulhatnánk — mi magyarok. Már t. i. 
ha okulásra egyáltalán kedvünk lenne.

A román terjeszkedés mind szélesebb 
gyűrűt von, a magyarság közé ült Erdély­
ben és mi tétlenül nézzük, mint lesznek 
mind hatalmasabbak az államfenntartó ma­
gyar faj ellenségei.

Joghallgató és cselédleány.
Szerelmi dráma.

— Saját tudósítónktól. —
Kolozsvár, ápr. 11.

Rémes szerelmi dráma történt Zom- 
borban, óriási megdöbbenést és szenzációt 
okozva. Egy intelligens fiatal ember, a ki 
felsőbb egyetemi tanulmányokat végzett és 
mindenütt, mint szorgalmas, derék ember­
nek volt ismerve, közös elhatározással a 
halál karjaiba menekült szerelmesével: a 
házban családjánál szolgálatban álló s nálá­
nál idősebb cselédleánynyal.

Megdöbbentő valóságában teljesen el­
szigetelten áll ez eset a többi hasonló sze­
relmi drámáktól, mert merőben érthetetlen, 
hogy miként bilincselhette le a tudatlan, 
egyszerű parasztleány, a tanult, magas in­
telligenciával biró fiatal embert annyira, hogy 
szerelméért eldobta a szép jövővel kecseg­
tető életét.

A pszihologusoknak való problema ez, 
akik részletekre tagialtatják a szerencsétlen 
esetet, mely ismét csak a mellett az örök 
igazság mellett bizonyít, hogy a szerelem 
vak s a szerelem nem ismer korlátokat, 
sem társadalmi különbségeket, — mi ránk 
azonban csak az a feladat vár, hogy meg- 
örökitsük a szomorú szenzációt, mint való­
ban ritkaságot.

A szomorú esetnek hősei Dada András 
20 éves joghallgató és Lugumerszky Kata­
lin, özvegy Bikárné házicselédje. A fiú az 
Eötvös-körut 2. szám alatt lakott özvegy 
Bikáménál és itt ismerkedett meg a leány- 
uyal. Az ismeretségből csakhamar forró 
szerelem lett, melynek következményei 
utóbb eltitkolhatatlanul mutatkoztak a le­
ányon,

Ez volt az a momentum, mely a fiút 
arra bírta, hogy a leánynak házasságot 
ígérjen. Ezen elhatározásról értesítette Bu­
dapesten lakó éd> satyját is, aki kereske­
delmi utazó. Az apa persze, erről mit sem 
akart hallani. Eleitől fogva ellene volt a 
gondolatnak s mindent elkövetett, hogy a 
fiút elhatározásáról lemondani kényszentse.

A fiú azonban hajthatatlan maradt s 
miután minden kísérlete hiábavalónak bi­
zonyult, hogy édesatyját beleegyezésre bírja, 
kedv sével együtt a halálra szánta el ma­
gát. Sötét tervüket napokon“át szőtték s 
a fiun észrevehető is volt a feltűnő ko­
morság.

Azután végrehajtóiak azt. A leány a 
házi munkát elvégezve, felment a fiatal­
embernek a ház folyosóján levő szobájába, 
ahol csakhamar bekövetkezett a rémes 
dráma. Hogy mint történt a dolog, azt ho­
mály födi, mert a házbeliek csak reggel 
fedezték fel őket. A leány a fiatalember 
ágyában feküdt s szorosan átölelve tartotta 
őt. A fiatalember kinyújtott kezében forgó­
pisztolyt szorongatott s mindketten el vol­
tak árasztva vérrel, úgyszintén az ágy is.

Amint az orvosi vizsgálat megálla­
pította, az eset úgy történhetett, hogy a 
fiatalember előbb a mellette fekvő nőt lőtte 
agyon két lövéssel s utóab önmagát. A 
rendőrség is rögtön megjelent a helyszí­
nen s dr. Huber József nyomban megvizs­
gálta a szerencsétleneket. Mindketten ha­
lottak voltak, a testük kihűlve, amiből azt 
következtették, hogy a lövések éjjel 11 óra 
tájban történhettek.

Egy levél maradt a szerelmesek után, 
melyben kijelentik, hogy közös elhatáro­
zással váltak meg az életiöl. A szerelem 
két áldozatát szerdán temették el óriási 
részvét mellett.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, április 12.

Lia-dalok.
L

Amennyi álma, vágya van szivemnek, 
Amennyi érzés bennem fellobog, 
Amennyi dal zsibong a lelkem mélyén, 
Erőm és szárnyam, ihletem lopott.

Szemedből csentem azt, tüzes szemedből, 
Magamba szívtam lángját, sugarát 
És csókjainknak csattanó zenéje, 
Bennem dal ritmusokba olvad át.

II.
Ha tán egy őrült pillanatban 
Megbántanálak téged, 
Azt mondod: szótalan leszel, 
Elhallgat a beszéded.

Lásd angyalom, inkább leszek 
Csak én örökre néma.
Semhogy te szótalan maradj 
Egy pillanatra néha

Peterdi Andor.

A kolozsvári társadalom.
Kolozsvár, április 12.

Ily cím alatt lapunk tegnapi számi­
ban egy erkélyjeleneteit irtunk meg ál­
talános szempontból, amely a 62-ik gya­
logezred bevonulásakor történt. Egy úri 
asszony — e cikkre vonatkozólag — fel­
világosítást nyújtott arról, hogy az er­
kélyjelenet szereplői, nem feltűnés céljá­
ból, hanem a viszontlátás örömére lobog­
tatták a kendőiket, mert a 62-ik gyalog­
ezred tisztikarának majdnem minden 
tagja még Marosvásárhelyről személyes 
ismerősük. Mi ezt a tényt mindenesetre 
szívesen és örömmel konstatáljuk. Am, 
szükségesnek tartjuk megjegyezni, hogy 
mi cikkünket általános szempontból ir­
tuk meg. Sértő tendenciája nem volt, 
nem is lehetett, mert lovagias érzületünk 
eltilt attól, hogy úri nőket sértsünk, mert 
akkor mi is beléesnénk abba a hibába, 
amit tulajdonképpen minden alkalommal 
szívesen ostorozunk: hogy t. i. a kolozs­
vári társadalmi életben oly modor nyert 
polgárjogot, mely minden jóizlésü embert 
megbotránkoztat. Erről a kérdésről, sokat 
lehet Írni, de eleget sohasem. Orvoslását 
pedig nem mi, hanem csak azok eszkö­
zölhetik, akiket leginkább kell, hogy 
érintsen és akiknek ez nemösak joguk, 
hanem kötelességük is: maguk a nők. 
Amint nem szívesen látják, ha valaki sá­
ros cipővel a szőnyegüket piszkitja be, 
dobják ki azokat is, akik mosdatlan száj­
jal, a nők iránti köteles tiszteletet csor­
bítják meg. De — higyjék el nekünk — 
teljes tisztelettel szólván most már, a 
lapunkban közölt erkélyjelenetről is, ezek 
nem alkalmasak, hogy a hódolatot és 
tiszteletet melylyel minden nő iránt vi­
seltetünk, öregbítsék. Mert bizony, ha 
nyilvánosságra nem kerül a dolog, akkor 
azok akik a jelenetnek szemtanúi voltak, 
nem’tudták volna meg a valódi tényál­
lást, hanem egyszerűen a látottakból von­
ják le következtetéseiket.... Ami pedig 
— a valódi tényállás ismerete nélkül — 
nem egyéb mint az: hogy egy csapat úri 
asszony feltűnően üdvözli a bevonuló 
ezred tisztjeit. A szereplők tehát be kell 
hogy ismerjék: a publikálással valójában 
csak nekik lettünk szolgálatot.

— (A Kossuth-asztaltársaság es­
télye.) A kolozsvári Kossuth Lajos asztal­
társaság április 19-én, kedden tartja meg 
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az 1903—4. évi utolsó összejövetelét. Ez 
alkalommal számol be az elnökség a tár­
saság évi anyagi, de kiváltképpen elért er­
kölcsi eredményeiről. Ünnepi beszédet, il­
letve felolvasást a kolozsvári polgári leány­
iskola igazgatója Pallós Albert tart. — 
Közreműködik a kereskedők és kereskedő 
ifjak társulatának dalköre. Részletes tárgy­
sorozatot annak idején közöljük, de a tár­
saság és az érdeklődő közönség figyelmét 
ez alkalomra már most is felhívjuk.

— (Szakbizottságok ülése.) A vá­
rosi szakbizottságok holnap e hó 13-án, 
szerdán délután 3 órakor együttes ülést 
tartanak.

— (A betegsegélyzö pénztár köz­
gyűlése.) Az ipartestületi betegsegélyező 
pénztár tegnap tartotta meg rendes évi köz­
gyűlését. A zárszámadás és vagyonmérleg 
elfogadása s a fölmentvény megadása után 
elhatározták, hogy a segélyezés ezután a 
családtagokra is kiterjesztessék.

— (Küldöttség a földmivelésügyi 
miniszter előtt.) Az Erdélyi Gazdasági 
Egyletnek a magyar fajta marha tenyész­
tésének fenntartása érdekében kidolgozott 
memorándumát br. Jósika Gábor elelnök 
vezetése alatt e hó 16-án küldöttség fogja 
átadni a földmivelésügyi miniszternek. A 
küldöttségben való tészvélelre az egylet el­
nöksége ez utón is felhívja a tagokat.

— (Dr. Haller Károly jubileuma.) 
Már a mult évben akarták megütni dr. 
Haller Károly miniszteri tanácsos, ko­
lozsvári egyetemi tanárnak, mint a kolozs­
vári jogakadémia professzorának negyven­
éves tanári jubileumát, a közszeretetben álló 
öreg urnák egykori hallgatói és nagyszámú 
tisztelői. Az akkor tervbevett ünnepség 
azonban, közbejött akadályok és körülmé­
nyek folytán elmaradt s igy a jubileum 
rendező bizottsága legutóbbi értekezletén 
elhatározta, hogy az ünnepélyt pünkösd 
második napján tartják meg. A jubileumi 
ünnepség az egyetem aulájában, délelőtt 
kezdődik, mely alkalommal a máris beér­
kezett s a még ezután beérkezendő Írásbeli 
üdvözletek előtt a személyes tisztelgések és 
gratulációk szerepelnek a műsoron. Délben 
banketten fogják ünnepelni a jubilánst, ki­
nek tiszteletére emlékmű is megjelenik an­
nak idején, ismertetvén dr. Haller Károly 
tanári, irodalmi és közéletbeli kiváló tevé­
kenységét.

— (Adomány az újságírók szin­
dikátusának.) Reisinger József kolozsvári 
mérnök és építőmester, 30 koronát adott 
át — égy fogadásból kifolyólag — lapunk 
felelős szerkesztőjének a kolozsvári hírlap­
írók szindikátusának javára. Az adományt 
eljuttattuk Tokaji László pénztároshoz és 
adományozónak ez utón mond hálás kö­
szönetét a szindikátus elnöksége.

— (Eljegyzés.) Fried 1er Ilonka 
kisasszonyt e hó 7-én jegyezte el Krézsek 
Vilmos, okleveles mükertész, Kolozsvárott.

— (Házasság.) T o r d a i Sámuel, 
nagybirtokos és városi törvényhatósági bi­
zottsági tag Annus ka leányát vasárnap 
délután vezette oltárhoz Gráf Lőrinc, hely­
beli kereskí dő.

— (A kidobott vendég.) Egy kö­
dös januáriusi délután Goiban Szimián 
meglehetős mennyiségű pálinkát kebelezett 
be az Izrael Ábrahám korcsmájában. Még 
többet is akart inni, de Izrael kijelentette, 
hogy többet nem ad, mig meg nem fizeti 
amit már megivott. Erre Gólban nagy 
dühbe gurult és fölpofozta Izrae t. Izrael 
azonban nem az a legény, ki vissza ne 
adja a rajta esett sértéseket. Vissza is adta. 
Ö is felpofozta Golbant s ezenkívül ki is 
dobta a korcsmából. Golbán ezért feljelen­
tette őt a kolozsvári törvényszéknél és a 
törvényszék a tegnap tárgyalta ezt az 
ügyet. Dr. Bigner a közvágló azonban el­
ejtette a vádat, és miután Golbán sem kí­
vánta a vádlott megbüntetését, a törvény 
szék a további eljárást beszüntette Izrael­
lel szemben.

— (Postatisztviselők estélye.) A 
kolozsvári posta- és láviró-hivatal tisztikara 
s a tisztviselők családjai fényesen sikerült 
házi estélyre gyűltek össze e hó 9-ikén, 
szombaton, a Nagy Gábor féle Központi 
Szálló emeleti dísztermében. A reggelig 
tartó tánc megkezdése előtt kiváló ügyes­
séggel összeállított müsoru hangverseny 
szórakoztatta a publikumot. A programm- 
ból Répay Andor gordonka-játékán és Pes- 
siák Róza zongoraszámán kívül Horváth 
Armándnak egy fiatal kolozsvári tisztviselő­
nek .Andrée, a léghajós* cimü melodrámá­
ját emeljük ki, mely határozottan jeles 
zenekomponistai kvalitásokra enged követ­
keztetni. A tehetséges zeneszerzőt nagyban 
ünnepelte a közönség.

— (Az Emke gyűlései.) Az Émke 
Igazgató-választmánya ma kedden, április 
12-én délután 3 órakor a városházán havi 
rendes ülését tartja. Az igazgatóság az 
ügyek előkészítése végett ugyancsak ma 
délelőtt 11 órakor ülésezik. A mai ülé­
sen történik végleges megállapodás az 
ügyekre nézve a közgyűlés előtt.

— (A Mária Valéria-árvaház 
gyűlése.) A Mária Valéria-árvaház tegnap 
délután tartotta meg rendes évi közgyűlé­
sét Szász Domokosné elnökiésével. — 
Szabó Gizella pénztárosi és Gyulai 
Lászlóné titkári jelentése után sajnálattal 
vették tudomásul, hogy Z e y k Józsefné 
egészségi okokból az elnöki tisztről, —- 
melyet nagy buzgalommal viselt éveken át 
— lemondott. Az igy megüresedett elnöki 
széket egyhangú választással báró Bánffy 
Zoltánnéval töltötték be, kit P is z tor y 

Mórné és Szabó Eszter hívlak a gyű­
lésbe. Bánffy Zoltánné köszönetét mon­
dott a feléje irányult bizalomért és elfog­
lalván az elnöki széket, felhívta a tagokat 
a választmány újjáalakítására. Mikor ezzel 
is készen voltak, Heinrich Józsa szép 
szavakban mondott köszönetét a tisztikar­
nak b,zgó és eredményes munkálkodásáért 
— mivel több tárgyalni való nem volt, — 
az ülés véget ért.

— (Halálozás.) Simonffi István gép- 
gyáros polgártársunsat súlyos és nagy vesz­
teség érte. Egyik fia, ifj. Simonffi Ist­
ván, életének huszonkilencedik, házasságának 
első évében, rövid szenvedés után elhalá­
lozott. Temetése holnap, délután 4 órakor 
lesz, az elhunytnak kövespad-utca 15. sz. 
alatti lakásáról.

— Ö ngyilkossági kísérlet.) Ez a 
modern társadalmi probléma. Itt áll egy 
erős, ép testű fiatalember teli munkakedv­
vel és ámbicióval. Napokig lót-fut, céltala­
nul. Dolgot, munkát keres, mert ingyenélő 
nem akar lenni. És munka nincs sehol. Mit 
tegyen a munkás iparos, a kit a jövő sápadt 
képe, az éhség és a rongyos ruhák réme 
fenyeget ?

Kovács Sándor kolozsvári fiatal asztalos 
segéd igyekezett megoldani a kérdést és 
miután látta, hogy hasztalanul hajhássza a 
becsületes munkát, — hosszas tépelődés 
után, tegnap estefelé, a Domb-utca 1. számú 
házban levő lakásán öngyilkossági kiséri v 
tét követett el: forgópisztolyávai szivén lőtte 
magát. A halnivágyónak ez a kísérlete sem 
sikerült. A golyó nem ölte meg és tekintet­
tel arra, hogy a nemesebb részeket is kike­
rülte, Kovács Sándor hihetőleg rövidesen 
fölépül betegségéből. És ekkor újra kezdheti 
a kálvária járást, a küzdést, — hogy mun­
kához jutva kenyeret, becsületes utón szer­
zett falat kenyeret vívhasson ki magának.

— (Egy székely község pusztu­
lása.) Nagy tűzvész pusztított tegnapelőtt 
Gyergyószárhegy csikvármegyei székely köz­
ségben. A tűz mintegy százhatvan 
házat hamvasztott el, minden melléképület­
tel, takarmánynyal, házi állattal együtt. A 
lakosság hajlék és élelem nélkül van s csak 
a károsultak egyrészének tudott éjjeli szál­
lást adni az odavaló Szent-Ferencrendiek 
kolostora.

— (Verekedés a rendőrségen.) 
Azok után, miket már elkövetett a mi nagy 
költséggel fentnarlott rendőrségünk, nem is 
botránkozbatunk meg szerfölött azon a 
páratlan eseten se, a mi szombaton reggel 
játszódott le a rendőrségi őrszobában. A 
botrány hősei Kallós Béla és W é b e r 
László rendőrbiztosok, kik szombaton vir­
radóra, az inspekciós szobában, — hol más­
kor szigorú arccal osztják az igazságot az 
apró botrányok, utcai csetepaték stb. sze­
replői felett, — összeverekedtek. A páratlan 
incidens részletei a következők: Kallós 
Béla rendőrbiztos éjszakai inspekciót tartott. 
Már jóval elmúlt volt a felváltás órája, de 
Wéber László, kinek fel kellett volna 
váltani öt, egyre késett. Végre mégis csak 
megjött és jelentette társának, hogy most 
felváltja. Kallós természetesen neheztelt 
a késésért s ennek kifejezést is adott. Egy­
úttal a szabályok betartására is figyelmez­
tette Wébert. Wéber védekezett, igyekezett 
kimagyarázni magát, de Kallóst ez a véde­
kezés nemhogy csillapította volna, hanem 
még dühösebbé tette és egyszerre csak oda­
rohant társához, ki már meg is kezdette az 
inspekciót (— t. i. végig feküdt a dívá­
nyon —) és egymásután kétszer arcul 
ütötte társát. A megpofozott rendőrbiz­
tos dühösen ugrott fel a díványról, kard­
jához kapott, de mielőtt használhatta volna, 
Kallós kicsavarta a kezéből és összetörte. 
Erre nagy dulakodás fejlődött ki a rend 
derék őrei között és folyt az ádáz tusa 
mindaddig mig a beszaladt rendőrlegények, 
széjjel nem választották felebbvalójukat, kik 
igy nyújtottak szép példát az alanlosoknak, 
holott ezekben amúgy is nagy hajlam van, 
— mint tudjuk — az ilyen példák köve­
tésére. A botrányból kifolyólag Wéber László 
beadta lemondásit biztosi állásáról.

Ez az eset, úgy látjuk épen alkalom- 
szerüleg ütött be a tanácsban fölmerült 
legújabb eszméhez. A tanács ugyanis épen 
most tárgyalja a város uj szervezési terve­
zetét. E tárgyalások során felszínre jutott 
és élénk helyeslésre talált az a javaslat, 
hogy a rendőrség biztosi állásai, — mint 
teljesen fölöslegesek és nélkülözhetők, — 
végkép beszüntettessenek. Ha még lett 
volna tán védelmezője tehát a haldokló 
biztosi szinekuráknak, ez a legújabb botra 
nyos eset bizonyára azok kedvét is lelo- 
hasztja az indokolatlan támogatástól. A 
rendőrbiztosi hivatal sorsa megpecsételtetett.

— (Borzalmas halál.) Paksról ír­
ják: Szörnyű halállal mult ki Györköny 
tolnamegyei községben özvegy Krausz Fri- 
gyesné, született Walter Zsuzsánna. A be­
teges, öreg asszonyt János nevű fia a disznó­
ólba helyezte el. Tegnap délelőtt a disznók 
a tehetetlen asszonyra rohantak és elkezd­
ték rágni. A szegény asszony segítségért 
kiabált, de senki sem jött segítségére és a 
disznók megölték. A hatóság a vizsgálatot 
azonnal megindította.

— (Égő utca.) Ritka látványnak vol­
tak tanni azok, kiknek útja tegnap délben 
a Széchenyi-téren vitt keresztül. Egynegyed 
egy órakor hatalmas lángok és sűrű fekete 
füstfellegek tűntek elő a Babos palotánál s 
mindenki azt hitte, hogy az épületben levő 
üzletek egyike gyuladt ki. Rövid idő alatt 
százakra menő tömeg gyűlt össze az eset 
színhelyén s csakhamar nyugodtan távoztak 
avval a tudattal, hogy nincs mitől félni, 
mert csak a z u t c a é g. Ez igaz is volt. 
Ugyanis a tfiz onnan keletkezett, hogy egy 

szolgalegény, egy az épületben levő üzletből 
nagy mennyiségű petróleumot vitt ki egy 
kannában s mikor az utcára ért, a kannát 
véletlen kiejtette kezéből s a petroleum az 
aszfalt járdán lefolyt. Ennek a jelenetnek 
tanúja volt egy pár utca gyerek, kik a 
szétfolyó petróleumot meggyujtották. A 
nagy mennyiségű folyadék több méternyi 
terjedelemben egyszerre lángot fogott s ha­
talmas tüzoszlopaival tévedésbe ejtette azo­
kat, kik még a helyszínen nem jelenlek 
meg. A tűzoltóság is kivonul!, de dolga 
nem akadt, mert a petróleum mind elégvén 
a tűz is megszűnt. Az ismeretlen tréfa is­
meretlen szerzői ellen a rendőrség megin­
dította a nyomozást.

— (Felébredt a koporsóban.) 
Cserencsény községben tegnap feltűnést 
keltő esemény történt. Neumann Gyula 
odavaló lakós már a mult nyár óta súlyos 
betegen feküdt; gyógyithatlan szívbajban 
szenvedett és tegnapelőtt nagy kínok között 
meghalt. A tetemet zsidó szertartás szerint 
tették ravatalra és az emberek már a 
temetésre gyülekeztek. — Egyszerre csak 
mozogni kezdett a koporsó fedele; a halott­
nak vélt Neumann fölegyenesedett és 
szemrehányásokat tett hozzátartozóinak, hogy 
álmában zavarják. A sajátságos eset meg­
vizsgálása céljából Rimaszombatról két or­
vos utazott Cserencsérybe.

— (Beteg-e a német császár ?) 
A német császár egészségi állapota felől az 
I! Giorno cimü uj nápolyi lap, amit Serao 
Matiid szerkeszt, több érdekes nyilatkoza­
tot közöl azokból, akik vele nápolyi tar­
tózkodása atatt érintkeztek. — így az Ak­
várium igazgatója, aki a császárt az inté­
zetben tett körútja alkalmival kisérte, azt 
beszélte, hogy Vilmos császár hangja tiszta 
és csengő, addig több tiszt', lselő szerint a 
császáron szemmelláthatók a kiállott beteg­
ség nyomai, A császár arca nagyon szen­
vedő s a hangja felötlően fátyolozott. 
Massei ismert gége-speciálista sem kételke­
dik abban, hogy a császár csakugyan hang­
szalagpolipban szenvedett. Schmidt tanár, 
aki megoperálta a császári, az operáció 
után a következő levelet irta Masseinak:

—■ Boldog vagyok, hogy pályámat 
ilyen ragyogóan sikerült operációval fejez­
hettem be. Magas páciensemnek nagyon 
kedvező az állapota. Remélem, hogy nyolc 
nap alatt elhagyhatom a potsdami kastélyt 
s a tovább kezelést és a masszázst mások­
nak engedhetem át.

Német forrás szerint, ha a császár 
állapota nem volna kétségtelenül jó, akkor 
a tanár nem bízta volna a kezelését má-ra.

NEMZETI Ô SZINUtó.

Kolozsvár, kedden, ápr. 12-én:

A drótos tót
Nagy operetté 1 előjáték és 2 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, szerdán, április 13-án:
SHERRY.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Kedd: A drótos tót. (b. 180.)
Szerda: Sherry, (b. 181.)
Csütörtök: Váljunk el. (b. szünet XII. 

C-illag 'I. m. v.
Péntek : Makrancos hölgy, (b. szünet 

XIII.) Csillag T. m. v.
Szombat: Az attaché, (b. szünet XÍV.) 

Csillag T. m. v.
Vasárnap d. u. : A betyár kendője.

» este : A denevér, (b. 182.)

* Sursum corda — harmadszor. 
Szép számú közönség gyönyörködött tegnap 
is Bosnyák Zoltán hatásos drámájának szí­
nes, megkapó jeleneteiben. Az érdeklődés, 
úgy látszik, nőttön-nő az újdonság iránt, 
melynek különös pikantériát nyújt az a 
körülmény, hogy Írója egy miniszteri-taná­
csosi szobából sújt akkorákat a közéletnek 
egy-egy hibás részére. A tegnapi előadásról 
újat nem jegyezhetünk föl. T ó v ö 1 g y i 
Margit és Szakács Andor kiváló játékát 
már két ízben kiemeltük a Sursum cordá- 
ról szóló referádáinkban.

* Csillag Teréz vendégszerep­
lése. Kiváló érdekességü vendégszereplés 
lesz a héten színházunkban. Csillag Teréz 
a budapesti Nemzeti Színház művésznője 
három estén át fog Kolozsvárott vendégsze­
repelni. A művésznő ezúttal legkiválóbb 
szerepeit játsza el és pedig: csütörtökön 
Sardou kitűnő vigjátékában a „Váljunk el“- 
ben, Cypriennet, — pénteken Shakespeare 
„Makrancoz hölgy“-ének címszerepét és 
szombaton Meilhac vigjátékában, „Az at- 
taché“ban Palmer bárónét. Az attasché 
Megyerivel a címszerepben érdekes repriz 
lesz színpadunkon, mert a kitűnő darabot 
1882. óta nem adták nálunk; Csillag Teréz 
mindhárom föllépését bérlelszünetben adja 
az igazgatóság. Csillag Teréz mindhárom 
föllépésére már holnaptól kezdve a rendes 
pénztári órákban előre válthatók a jegyek. 
Csillag Teréz vendégszereplése következté­
ben a heti műsor megváltozott. Az ujjon- 
nan megállapított műsort fentebb közöljük.

* Komlősi Emma vendégszerep 
lése. A mint értesülünk a jövő héten is­
mét érdekes vendégszereplés lesz a koloz- 
vári Nemzeti Színházban. K o m 1 ó s i Emma 
a kolozsvári közönség volt kedvence és 
— mondhatjuk — neveltje, fog három 
estén át vendégszerepelni színházunkban.

Táviratok
Közösügyek tárgyalása.

Bécs, április 11.
A közös miniszteri tanácskozá­

sok e hó 15-én kezdődnek meg.

Uj tábornagyok.
Bécs április 11.

Pietreich hadügyminisztert és 
vele még három magasrangu kato­
nát, tábornagygyá fog már legköze­
lebb kinevezni ő felsége.

A mozgósítás.
Budapest, április 11

A belgrádi lapok mind Ausz- 
tria-Magyarország mozgósításáról 
vezércikkeznek és felvilágosítást kö­
vetelnek a mozgósítási hirek való­
diságára vonatkozólag.

Tényleges tisztek a parbaj 
ellen.

Bécs, április 11.
A párbajellenes liga vezetősége 

a hadügyminiszterrel tárgyalásokat 
folytat az iránt, hogy miként lenne 
lehetséges a tényleges tiszteknek 
a párbaj ellenes ligába való be­
lépése.

A Reichsrath ülése.
Bécs, április 11.

Az osztrák Reichsrath e hó 
19-én ül össze.

Parasztlázadás.
Budapest, április 11.

Zágrábból jelentik : Zámorhor- 
vát községben egy népgyülésen az 
egyik szónok gyalázta Starcsevicset. 
Erre az ott összegyűlt parasztok 
meg akarták lincselni. A szónok a 
községházára menekült, mire a za­
vargók leöntötték azt petróleummal 
és meggyujtották. Az illetőnek si­
került elmenekülnie. Ezután a fel­
dühödt nép a járásbíróság épületét 
rombolta le. Végre kivonult egy 
tüzérszázad a rend helyreállitásái'a. 
A fegyverek töltése közben két ka­
tonának elsült a fegyvere.

Az egyiknek a golyója egy 
tüzért talált el, a ki rögtön ször­
nyet halt, a másik pedig egy leányt 
sebesitett meg súlyosan. A nyuga­
lom a felizgatott községben nagyne- 
hezen állott helyre.

Anarchisták gyilkossága.
Budapest, ápril. 11.

Pétervárról jelentik: Zsikuov orosz 
egyetemi tanárt, lakásán meggyilkolva ta­
lálták. Zsebében egy levél volt, melyben 
azt írják a gyilkosok:

Halálra Ítéltetett kémkedésért a for­
radalmi párt által.

A nagy óvatossággal végrehajtott gyil­
kosság nagy feltűnést keltett

Az orosz—japán háború.
— Legújabb hirek. —

Budapest, ápril 11.
Port-Arturból jelentik: Port-Artúrban 

ma istentisztelet volt az orosz husvét al­
kalmából. Az istentiszteleten résztvett az 
egész tisztikar, élén Makarovval.

Tiencsinből jelentik: Itt az a hir van 
elterjedve, hogy Port-Arthurt a japánok 
megtámadták. Az orosz tisztek a templom­
ból egyenesen az ütközetbe mentek.

A Newyork-Herald tudósítója megerő­
síti azt a hirt, hogy Port-Arturt megtá­
madták. — Karbinban nagy a nyugta­
lanság.

Értéktőzsde.
Az üzlet teljesen pang, az árfolyamok 

tartottak.
10.30 pkor jegyeznek.
Osztrák hitelrészvény 650.50—651.—, 

Magyar hitelbank 756.------757.—, Magy. le­
számítoló és pénzváltó bank 456.-------- 457
Magy. j ílzáloghitelb. II. kib. 518.50----- . —
Osztrák-magyar államvasut 639.------- .—,
Déli vasút 52.---------.—. Rimamurányi vas­
mű 480.-------- .— Magyar koronajáradák
97.90 . Közúti vasút 574.------- -.—
Városi villamos vasút 322.------323.—

Budapesti gabona-tőzsde.
Jegyeztetnek :
Buza ápr. ........

» okt.....................
Zab „ .......................
Rozs „ ........................
Tengeri máj. ....................

805-805 
809—810 
529-529 
810—604 
638-540

REGÉNY.
Japán regék. (4)

Fordította: Szabó Károly.

Ken-gaku és Kiyo Hime.
Mellén tükör függött. Halványan, 

vadul csillogó szemekkel, gyűlölettől 
eltorzult ábrázattal és lassú léptekkel 
közeledett egy fához s keresztre feszítette 
rajta a gyűlölt kedvesét ábrázoló bábot. 
Most megszegte hallgatását és felhívta tz 
istent, hogy ligetének megszentségtelenité- 
sét bosszulja meg, a fát mentse meg s ré­
mitő büntetését hárítsa arra, aki oka en­
nek a gaztettnek. Bocsásson rá fájdalmas 
sinlődést, lassú, kínos halált.

Minden éjjel megjárta ezt a szentség­
törő utat s ismételte ugyanazon átkokat. 
De aztán belefáradt a várakozásba, a bosz- 
szu késleltetése őneki okozta a legkegyetle­
nebb gyötrelmet.

Eközben Ken-gaku folytatta zarándok- 
lását a harminchárom kegyhelyre imádko­
zott, böjtölt, sanyargott, szenvedett, kínozta 
testét a testi kívánságért. Hogy helyet adott 
a kísértésnek, oly bűn volt, melyet semmi­
féle vezeklés, semmiféle töredelem el nem 
üthetett leikéből. így jutott el megint Nachi 
völgyébe, a hol Japán leghatalmasabb víz­
esése három ágban omlik a mélységbe. És 
ahogy megint térden csúszott Kvan-non 
előtt, az istennő részvéttel, vigasztalón te­
kintett le rá, szendén, békésen mosolygott 
egész arca és ajkai mintha azt a szót sut­
togták volna: „Bocsánat."

És karjai a törvény kerekét, a pago­
dát és lótusz virágot nyújtották feléje és 
két kezét a lótusz virág (renge-no-in) misz­
tikus szimbólumként kulcsolta össze keblén, 
mintha mondani akarta volna:

,,Miként a lótusz bimbói, a víz iszap­
jából magasabbra és magasabbra nőve, ki­
bontják szirmaikat és a virág tiszta színén, 
ha feljutott a napfényre, semmi nyoma 
sincs a szennynek, melyből kisarjadt: úgy 
a bűnös ember lelke is, Buddha felé törve, 
saját küzdése és tevékenysége által emel­
kedik fel és minden földi salaktói szabadon, 
megtisztulva lép be a Nirvánába."

Csodás nyugalom (an-chin) lett hát 
Ken-gaku osztályrésze; mintha eltávozott 
volna tőle a hét földi rossz: harag, öröm, 
bánat, félelem, szeretet, gyűlölet és kíván­
ság. Istenfélő megadással lépett az igazság 
útjára és visszatért Do-jo-ji kolostorába. 
Bár lábai még a föld porát érintették, szi­
vében már a szent virág nyílt és nem mon­
dott ki többé más szót ennél az imánál : 
„Namu Amida Butsu: Segíts meg, örökké­
való Buddha 1“

Ám még ráleselkedett a bosszú, a 
romlás. Még csak porhüvelyét érhette meg­
semmisülés, lelke ment volt minden ve­
szélytől. Á Hidaka folyó partján várta 
visszatértét Kiyo-Hime. Mikor a zarándokot 
a vöL’.yben jönni látta, ismét felébredt szi­
vében a szerelem, melyet, azt hitte, kiölt a 
düh és az elkeseredés. Térdre borult előtte, 
vágyva emelte feléje karját és alázatosan 
hunyászkodva, olvadékonyan édesgetve, 
szenvedélyesen sóvárogva, fenyegetőn köve­
telve ismételte nevét, meg akaria fogni ke­
zeit, ám az rá se nézve, imádkozva: „Se­
gíts örökkévaló Buddha! gázolt át előtte a 
folyón.

Még egyszer hangzott el a hívó szó­
zat: „Ken-gaku 1“ Vad, rémitő, vérfagyasztó 
sikoltás volt ez, hasonló a prédájára csapó 
vércse vijjogásához,, a fölingerelt kigyó ré­
mes sziszegéséhez. És arra a bosszúvágytól 
elfuladva, levegő után kapkodva, el is 
mondta Kiyo Hime a szörnyű idézést, a 
melyre az undok sárkány-kígyóvá, Ja-vá 
kellett átváltozni.

(Folytatása köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENET.

K. E. A nép históriáihoz nem elég a 
nóta és a tánc, meg egy-két paraszti kifejezés. 
Ebben a kísérletben kevéssel van több a fon­
tieknél. Elavult, sokszor megirt mese, hasonló­
képen ósdi feldolgozásban. Türelem, szorgalom 
és kitartás.

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ

Nyílt levél.
Szives tudomására hozzuk a n. é. közönségnek, 
hogy bevásárlási ulainkból hazaérkezvén, elis­
mert első rangú gyárosoktól sikerült igen jutá­

nyosán a 
tavaszi és nyári évadra 

férfi és női 

szebbnél-szebb szöveteket 
beszereznünk, melyeket Kolozsvárt, Deák 
Ferencz-utcza 40. szám (saját ház) 

alatt levő

nagy posztóraktárunkban 
árusítunk. Raktáron vannak a legfinomabb 

magyar, angol és skót 
gyártmányú szövetek, a legdivatosabb minőség­

ben ős nagy választékban.
A nagyérdemű közönség szives pártfogá­

sát kérve, biztosítjuk egyúttal jutányos és pon­
tos kiszolgálásról.

Moskovits B. 
örököse..

2912 65—80 Zauderer
üzletvezető.
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AZ
ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET

VÉDNÖKSÉGE ALATT ÁLLÓ

FKDELÏI KERBSKBÜBLMi TWiSiG
KOLOZSVÁR, Szentegyház-utcza 2.

Sürgönyczim: Kereskedelmi Társaság — Telefonszám: 311.
Legolcsóbb és legmegbízhatóbb beszerzési forrás minden­
nemű mezőgazdasági gépek, talajművelő eszkö­
zök és szükségleti czikkekre, úgymint: műtrágya, vető­
magvak, gépolaj és zsiradékok, kocsikenőcs, 
hajtószijjak, juta és lenzsákok, vizmentes pony­
vák stb. Ajánlunk l, ez. gazdaközönségünknek az Erdélyi 
Gazdasági Egylet felügyelete alatt arankamen- 
tesitett és a kolozsvári M. K. Állami Vetőmag­
vizsgáló Állomás által ólomzárolt legjobb

jíáromszéki lóhere- és magyar luezerna magvakat,
valamint mindennemű fűmagvakat és eredeti Obern­
dorf i répamagvakat, továbbá Erdélyben eredeti 
rigaimag után először termelt kitűnő 
lenmagot, baltaczint, székely tengerit, 
hanna árpát, duppaui zabot és egy 
nagyon bőven termő svéd zabkülönle­
gességet a legjutányosabb árak mel­
lett. — Felkérjük az erdélyrészi állat­
tenyésztő birtokos gazdákat, 

hogy eladó haszonállataik 
(igás ökör, tinó, borjú, sertés 
stb.) minőségét és mennyi­
séget hozzánk sürgősen 
bejelenteni szívesked­
jenek, mivel a Király- 
hágontúli uradalmak 
részéről — a vé­
telre rendkívül 

sok megbízás
érkezett. 3113 7—*

Kívánatra mintages árjegyzékek ingyen és témentïï!

jlayer Sámuel és Társa

Szállítási
Telep: Nádas melletti-u. 2. 
— Telefon 90. szám. —

Iroda: Szentegyház-utca 1. 
— Telefon 467. szám. —

Vállalata
(Mayer ámuel és Stein Berta lan)

A n. érd. közönség szives figyelmébe ajánljuk 
Szállítási Vállalatunkat úgy a vaspályától be — 
min kiszállítást, nemkülönben a város bármely pont- 
jától — bárhova.

A köllözködési idényre ajánljuk butorszállitó 
kocsijainkat, melyekkel a butor a szállítás alatt
nem szenved. 3149 6—10

A díjtételek a legolcsóbbak 
pontos szolgálat mellett !

Telepünkön jó száraz tűzifa minden idényben 
kapható, saját szekereinken házhoz szállítva ! 
------------ A méretekért felelünk ! -------- —

A n. é, közönség szives pártolását kérik

JYíayer Sámuel és Stein Bertalan.

F

€lső kézből ; a gyárban vásárol Ön olcsón és legjobban. 
Első magyar hangszergyár 

villamos erőre bérén ezve

STOWASSER J

2. Nagy összeállítás 30 
a) Borfajok : 

Amerikai ripária portális alanyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra : 
Ezer drb....... 200 k. 
Száz drb.......  22 k.
Tiz drb...........  2k. 50 f.

A kisbirtokosok által 
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyelves és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő

szőlőlugasnak is kiválóan alkalmas 
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak ! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, elohajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselás, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból össze válogatott

I-sőrendü lugas-gyűjtemény ára: 
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállaltatik) 

1. Kis összeállítás 15 drb........ 5 kor.
drb................ 10 kor.

b) Csemegefajok : 
Árak tavaszi szállításra 

értendők:
Ezer drb  220—240 k. 
Száz drb  25— 30 k. 
Tiz drb.........  3— 5 k.

Hazai szölőíajok! Filloxeramentes!
3002 81—* Szölökirály. (Delawáre.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai direettermö, melynek 25—26%-os 
ezukor és szokatlanul nagy szesztartalmu bora 
igen jó, hasonló a szomorodni másláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franezia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szölöfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövő szőlőszet kincse Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő csemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
100 darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

Borkirály! Jíintabor 2 korona. (Delawáre!) 
Rípáría nortális telelek i • Nagymennyiségű njária eladási 
Tisztán kezelt valódi érmelléki Jajborok! 
Palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabort küld:

jíz érmelléki Szőlőszeti és Borászati Szakközlcny
mint Országos Hirdetési Kalauz

SZÉKELY HID (BIHARMEGYE).

2719 19—19
cs. és kir. udvari hangszer­
gyáros, hadsereg-szállító, 
a í^ákóezi javított Táró-* 
gató egyedüli feltalálója 

Budapest, II., Lánchid-u. 5 
Ajánlja a saját gyárában készült 

összes réz-, fa-, fúvó- és 
vonós-hangszereket. Hege­
dűk, gordonkák, bőgők, fu­
volák, klarinétok, trombi­
ták és czimbalmok.
TápAWjíÁ ára 30 írttól (60 JdlOgitlO kor.) feljebb, is­
kola hozzá ingyen.

Zenekarok reiese olcsó 
árban, előnyös fizetési fel­
tételek mellett.

harmonikák tatlan erős 
hangokkkal.

sPecialis kivitel- 
JaVHaMm ben gyorsan és 
szakszerűen eszközöltetnek, vo­
nós hangszerek a legújabb 
találmánya hangfokozó gerendá­
val, melyért garantiát vállalok. 
Árjegyzék minden hang­
szerről külön-külön ké­
rendő, mely bérmentve 
■nrnwiri megküldetik, «hhkhj

Újság t GOMBOS FERENCZ
Kiadóvállalat Kolozsvár, Egyetem-utcza 7.

VILÁGHÍRŰ!
~ a„REKORD“ festészeti müintézet a kiválóan ““““ m sikerült életnagyságu arczképeiről, melyeket elismert H 

művészek által készittel, számos (kir. közjegyző által

I
 hitelesített) elismerő levél a világ minden tájáról.

Elsőrangú képek árai :

Olaj-, aquarell- és pasted festésben ** • , 
fénykép után 48—63 cm. nagyságban ára 2U KOT»
Legfinomabb kivitelű Brom-Platin és p « 
krétarajz............................................. ára 9 Mî»

; Részletes árjegyzék bérmentve!
Egy életnagyságu festményt készítünk mindenkinek, 

1_ I teljesen ingyen, ha részünkre 5 rendelést szerez 
és azokat egyenként vagy egyszerre heküldi.

„BEKO1ID‘
festészeti müintézet

Budapest, VII., Rottenbiller-utcza 46. sz.

ELSŐRANGÚ

„£yceum“-

Gyorsan, Ízlésesen e's leg­
jutányosabb árban készít: 
meghívókat, körleveleket, 
üzleti számlákat, heti és 
napilapokat, folyóiratokat, 
eljegyzési kártyákat stb.

Könyvnyomda
Az erdélyi részekben legjobb hírnév­
nek örvendő Lyceum-nyomdámat négy 
gyorssajtóval és a legmodernebb igé­
nyeknek megfelelő betüanyaggal sze­
reltem fel, úgy, hogy a könyvnyomdái 
munkák kiállítása tekintetében nemcsak 
a helyi, hanem bármely fővárosi nyom­
dával szemben is kiállom a versenyt.

Vidéki megrendelések leg­
gyorsabban eszközöltetnek.

6

Fényképészek és Amateurök figyelmébe!

á 
8
*.

4
«
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Fény érzékeny üveglemezek :
I Kodak és Agfa I
I görfilmek.

„AGFA“
I kifejlesztő, rög 
zitő és színező 

; vegyszerek, ol-
E. Schaterra. ' datok.

Lumier 
Germania 
Agfa 
Hellios 
Ideal 
Ringler 
Schleisner

Teiefonszám: 1S3.

.. . <

jNorinbergi, öiszmü, játék, sport, vaOá- | 
szati és fényképészeti kellékek áruháza J JwívZSViin, 
Mátyás király-tér. (Gróf Rhédey-palota.) 

Állványos, kézi ég zseb fényképező gépek!
Minden méretű :

Fényérzékeny másolópapírok: 
Dr. Kurz Celloidin papír 
Dr. Leiner ,, „
Velox, Leuta i
Germania, NPA } gi--
Riposbronz és Electro I M | 
Celloidin és Brom ezüst 

levelező lapok
Dr. Leiner Cell papír ivekben

Nagyító készülékek! 
Lencsék (objedivek) 
és pillanatzárak!

fényképészeti lámpák, másoló keretek, üveg és porczellán 
füröszti tálak, Cartonok, passepartouk és Albumok stb. 
Úgyszintén a fényképezéshez szükséges — itt 
fel nem sorolható — kellékek dus választékban.

Állandó raktára eredeti gyári árak mellett : 

az Amerikai-Kémet Grammophon-társ. 
hangosan beszélő, szavaló, éneklő és zenélő 
Qrammophon-gépeinek és grammophon-lemezeinek. 
Úgyszintén a valódi EDISON PHONOGRAPHOK, beját­
szott eredeti és üreshengerek, valamint a legújabb EDISON 

törhetetlen Celluloid hengerekből.__________

Valódi angol és franezia illatszerek!

I Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan! |

æ a legolcsóbb árban vétetnek Jöl 
I gombos ferencz „£yceum“ könyv- 
S nyomöájában Kolozsvárt, Egydem- 
i utcza T-ik szám alatt. "W

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




